广东省东莞市塘厦镇农业技术服务中心简要事迹

东莞市塘厦镇农业技术服务中心（下简称中心）成立于2001年，为镇属公益一类事业单位，主要任务是负责辖区内禽畜疫病防疫监督及肉食品卫生检疫、农副食品安全检测工作等职责。在塘厦镇委、镇政府的正确领导下，在市农业局等上级部门以及相关领导的关心指导下，中心先后通过省检验检测机构资质认定、省农产品检测机构考核、省兽医实验室考核，成为东莞市首家同时获得三项证书的镇级实验室，在全国镇级单位也属极少数。

近年来，中心坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，认真贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神，深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，坚决执行党的路线方针政策，在政治上与党中央保持高度一致。中心始终坚持以质量为先、以安全为重，不断提升农产品质量安全监测水平，各项工作得到省、市、镇各级领导肯定，先后荣获“塘厦镇机关党建十佳”“东莞市文明单位”“先进农业技术服务中心”等荣誉。

一、以投入为主，确保农产品检测机构的高标准

一直以来，塘厦镇委、镇政府高度重视农产品质量安全监管工作。自2008年起，市、镇有关领导多次亲临中心开展实验室规划建设的指导工作，从人员配置、制度建设、仪器设备等各方面建立健全，特别是中心实验室配备了气相色谱仪、气相色谱质谱联用仪、高效液相色谱仪、原子吸收分光光度计、原子荧光光度计、台式高速冷冻离心机、旋转蒸发仪、超纯水机等国内外先进测试仪器设备38余台（件）。建设期间，得到省、市以及兄弟市镇有关领导、专家和技术人员多次莅临现场指导，提出了许多宝贵意见和建议，对中心实验室建设给予了极大帮助。同时，中心非常注重档案资料的收集、整理、归档，加强档案管理队伍建设及档案信息资源的开发利用，推进电子档案管理，并于2011年荣获“省一级档案综合管理单位”，2015年又顺利通过市档案局档案工作目标管理复查。

二、以质量为先，确保农产品检测机构的高效率

中心坚持“质量第一、科学公正、准确及时”的质量方针和“科学、公正、高效、廉洁”的服务宗旨，以质量为先，不断创新工作，提高检验检测能力。中心相继于2012年通过省资质认定计量认证，2013年通过省农产品质检机构考核，2015年通过省资质认定复审评、省兽医实验室考核。中心现已建成涵盖农产品、水产品和兽医的综合性实验室，具备检测农产品、水产品、农业环境、动物疫病抗体等相关项目的能力。据统计，2011年至今，中心累计检测农产品、水产品等各类样品30多万份，总体合格率超98%；中心还对1700多份样品进行定性定量检测，出具检验报告400多份。不合格农产品全部及时报告有关部门，并协助进行有效处理，有效杜绝不合格农产品流入市场。

三、以安全为重，确保农产品质量安全监管高水平

中心严格遵循《实验室资质认定评审准则》进行质量运行，体系文件完全符合实际工作，至今没有出现质量事故及投诉。中心全体人员始终坚持以安全为重，全员参与，持续改进，不断完善质量体系；严格按照管理体系文件的要求进行操作，质量方针、质量目标可行、适用，管理体系运行显著提高了管理水平，提高了员工的素质，提高了检测质量。同时，中心非常注重对人才的培训，采取“走出去请进来”的办法，先后对各个领域进行技术培训，有效提高了检测人员的技术水平。2013年，中心与东莞市农产品质量安全监督检测所组队参加第二届广东省农产品质量安全检测技能竞赛，荣获团体一等奖、个人二等奖、三等奖的好成绩。多年来，在中心全体人员共同努力下，塘厦镇没有发生食用农产品安全事故，屡次荣获东莞市“农产品质量安全管理工作先进镇街”。

四、以创新为要，确保农产品质量安全监管新发展

中心坚持以新理念引领农产品质量安全监管新发展，在领导班子带领下，解放思想，团结协作，勇于进取，单位上下的凝聚力、战斗力和创造力得到不断提升。中心加强蔬菜农药残留定性定量检测，特别是辖区内生产环节蔬菜检测；加强重大节假日、高考、中考期间农产品质量安全检测，组织实验室人员对送检农产品加班开展检测工作。中心通过有关认证及考核成为具法定资质的检测机构，只是塘厦镇进一步提高农产品质量安全管理水平的良好开始。我镇将在此基础上继续努力，一如既往地做好农产品质量安全监管工作，不断完善检测机构建设，提高检测能力和服务水平，为确保农产品质量安全做出更大的贡献。

    面对当前新常态、新要求、新机遇，中心将认真贯彻落实党的十八大和习近平总书记系列重要讲话精神，认真贯彻落实国家、省、市农产品质量安全的各项方针、政策，践行群众路线、三严三实、两学一做，加强学习、扎实工作，克服困难、再接再厉，迎难而上、开拓进取，努力在高起点上实现新突破、再创新佳绩。

