广东省惠东港口海龟国家级自然保护区

管理局简要事迹

    一、齐头并进，救护与管理两不误

    海龟保护区自成立以来，认真贯彻执行党和国家的路线、方针、政策，树立和落实科学发展观，大力推进海龟保护工作，团结协作，在海龟救护、海龟人工孵化与养殖、海龟人工繁殖、海龟宣传教育等方面取得了突出成绩。为了恢复海龟种群数量，保证保护区的持续发展、维护生物多样性，保持生态平衡，保护区自成立以来，保护海龟上岸产卵共1186只（次），产卵670窝，共75869枚，孵化稚龟62408只；标志放流成年雌海龟125只，增殖放流小海龟53203只。累计送回保护区救治受伤的海龟有758只，其中702只被成功治愈并放归大海。救助的下一步是暂养，为了提高海龟培育、海龟救护成活率，保护区建造一个占地约700平方米，含有人工孵化房、海龟拯救室、稚龟暂养、海龟养殖池的水生救护中心，并引进“循环、高效、健康养殖海水净化处理系统”，可实现海龟驯养繁殖由“粗放式”向“集约式”转变，实现“工厂化”驯养模式，并最大限度减少人工养殖对自然环境的影响；确保海龟培育成活率达96%、救护成活率达93%，受精卵成活率达90%以上。管理上，经过近30多年的发展与建设，海龟保护区基础设施建设日臻完善，自2000年海龟保护区建设纳入广东省人大议案范围来，已有相对完善的保护区交通、巡护道路、海龟救护中心、海龟繁育基地、海龟科普馆、瞭望台、视频监控室、专家楼等保护管理设施。2013年至2015年期间，海龟保护区进一步利用声、光、电等现代化技术，对海龟科普馆进行升级改造，增加了海龟科普知识语音问答游戏、3D海龟科普专题片等内容；修缮巡护道路，完成保护区巡护道路沥青路面铺设工作；对保护区小广场进行整顿，修整了地面和围墙；对宣教中心改造及装饰，改造完成监控室、厨房、会议室等；设立统一标准垃圾箱、指引牌等；升级改造了水库周边基础设施建设，修建了观海平台及沿海巡护栈道；完善了海龟产卵沙滩、海龟救护中心、保护区大门的监控视频建设，加强了海龟产卵栖息地科研监测和保护管理，使海龟物种资源和繁殖环境得到有效保护。

   二、敢为人先、深入推进依法治区

   保护区勇于解放思想，敢为人先，努力探索保护区管理方法，积极推进依法治区。一是加强培养和引进专业人才，组建了综合素质高、学历层次合理的科技队伍，使保护区2004年实现了独立承担省部级科技计划项目零的突破；二是深入开展调查研究，努力探索海洋与水产自然保护区渔政、海监执法措施，率先建立起广东省海洋与水产自然保护区渔政执勤点、渔政支队和海监支队，为同类型保护区提供了有益借鉴；通过加强与当地渔政支队等执法队伍的联系，强化执法力量，提高执法效能，切实做好水生野生动物保护及海洋环境监察工作；三是积极推动海龟保护区管理办法的制定工作，按照国家级自然保护区“一区一法”的要求，2013年8月，《广东惠东海龟国家级自然保护区管理办法》在广东省人民政府第十二届9次常务会议上通过，并于2013年12月开始实施；保护区还制定了《保护区财务管理制度》、《海龟保护区日常管理工作规范》、《海监执法“三巡”制度》等制度，以实现法治化建设和科学化管理，并根据保护区实际情况，不断完善管理制度；四是求真务实，制订和严格执行保护区管护与共管制度，推动社区共建共管，积极联合当地政府、公安、社区等，开展联合执法和宣传教育，在当地中小学设立“海龟环保奖学金”，进一步完善了以保护区管理局辐射社区各渔村的海龟保护宣传监测网络，产生良好的社会效益，切实做好海龟及其栖息的海洋生态及国际重要湿地环境的宣传教育及保护。

   三、拓宽思路、全面加强科研合作

   保护区经过多年建设，一直坚持开展海龟相关系列研究，积累了丰富的海龟救护与养殖经验及大量生物学资料和研究技术，在海龟保护方面所作的努力获得有关专家的肯定，成功帮助打破美国对我国的对虾出口壁垒；联合国内外大专院校及科研机构开展了海龟人工养殖、人工孵化、卫星追踪、种群监测等大量工作，承担《绿海龟（中国）种质资源保存及遗传多样性研究》等省科技计划项目3项、科技兴海（兴渔）项目3项及多项农业部海龟种质资源保护、环保部自然保护区能力建设等项目，其中，《绿海龟的人工孵化及养殖》项目曾获农业部科技进步三等奖、广东省科技进步二等奖，《海龟卫星追踪》项目填补了国内该项研究的空白。此外，我保护区还与世界自然基金会、中科院南海海洋研究所、华南濒危动物研究所、等多个科研单位和社会团体建立了广泛的合作机制，实行技术协作、资源共享，开展以博士研究生培养为主、硕士研究生培养为辅的海龟生物学研究，成为全国重要的海龟保护与研究高级人才培养基地。

绿海龟人工繁殖项目从2010年正式启动至今，经过5年来的艰苦奋斗和大胆摸索，保护区勇于克服资金严重不足、设施落后等现实困难；近年来，逐步完成海龟繁殖池、人工沙滩及系列配套的设计及建设，从改善亲龟选择、营养供给、加强养殖环境调控等关键环节入手，努力为人工养殖条件下的绿海龟提供最佳生活环境；在去年，终于成功诱导海龟交配、在人工条件下成功产下第一窝卵。

    四、勇于开拓、努力打造环保品牌

    近年来，海龟保护区立足自然和人力资源，充分发挥保护区资源优势，积极开拓环境教育的新思路和新方法，不断加强海龟自然保护区文化建设，致力提高公众海洋环境和水生野生动物保护意识，取得丰硕成果。2004年，海龟保护区先后建立起“中国少年儿童手拉手地球村活动营地”，“广东省科普教育基地”和“广东省青少年科技教育基地”，成功举办了“走进海龟湾、认识生命”、“同一个地球、同一片海洋”等4个主题近40期全国环保夏令营，组织中小学生5000多人参加了夏令营。2006年成功举办“2006南海海龟放流暨国际海龟年宣传活动月启动仪式”等大型公益活动，省长、部长亲自参加放流海龟并发表重要讲话，受到全国知名媒体广泛的宣传报道，海龟保护区海洋环保教育的品牌效应初步形成。通过建立网站，印发宣传小册数十万份，尤其是中央媒体《默默海龟湾》、《走进海龟湾》《海龟奇遇记》、《人龟情未了》等系列专题片的摄制播放，更是提高了国际濒危海龟的社会关注程度和保护区的知名度，推动了公众海洋环境保护意识的提高。2016年，央视《城市1对1》栏目组、人民日报、南方日报等多个知名媒体先后来到海龟保护区进行拍摄报道，海龟保护区已经成为广东乃至全国重要的海洋及珍稀水生动物环保教育的重要品牌。

